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DP44/2013 – Praha, 9. 9. 2013 
Posudek vedoucího diplomové práce 

HÁJEK, F. (2013): Změny krajiny v zázemí vybraných vojenských újezdů v Čechách od poloviny 
19. století. UK v Praze, PřF, KSGRR, Praha, 119 s. + 31 příloh. 

Posuzovaná diplomová práce vznikala na katedře sociální geografie a regionálního rozvoje PřF UK 
v Praze od roku 2010, a to v návaznosti na bakalářskou práci autora. Práci lze vnímat jako součást 
širší mozaiky studií, v nichž ústředním motivem je snaha autorů přispět k hlubšímu poznání problémů 
týkajících se polarizace prostoru, resp. rozvoje periferních a marginalizovaných oblastí. Autor 
v předložené práci vhodně propojuje dvě výzkumná témata, hodnocení jednak krajinných změn na 
bázi LUCC, jednak marginalizovaných vojensky využívaných území a jejich vlivu na bezprostřední 
zázemí. I přesto, že se oběma problematikám pozornost v odborné zahraniční i české literatuře věnuje 
již několik let, není zvolené téma diplomové práce dosud dostatečně zpracováno. Jeho aktuálnost 
navíc umocňují úvahy Ministerstva obrany ČR o konverzi vybraných VÚ. Porozumět krajinným 
změnám v "příhraničních" oblastech, odhalit vliv hranic VÚ (srovnatelných např. s bývalou železnou 
oponou) se nám dosud daří pouze z části. Téma Hájkovy diplomové práce i výzkumný problém, 
kterým se autor zabývá, je proto třeba přivítat; jsou přiměřené úrovni magisterského studia a autor se 
s nimi vypořádal zdařile. 

Předložený text lze členit do tří – logicky uspořádaných a vzájemně provázaných – částí. V první 
z nich se kolega Hájek věnuje obecným východiskům geografického výzkumu periferních oblastí, 
hranic a krajinných změn – diskutuje relevantní literaturu a definuje klíčové pojmy práce. Na diskuzi si 
cením zejména skutečnosti, že autor zbytečně neopakuje již mnohokrát (i v kvalifikačních pracích) 
diskutované, ale významově rozlišuje a využívá stěžejní myšlenky a závěry předchůdců. Ve druhé 
části práce F. Hájek vymezuje a hodnotí zájmové území – VÚ Brdy a VÚ Hradiště a jejich zázemí. Zde 
je třeba ocenit náročnost a úspěch v získání (kusých a mnohdy těžko dostupných) informací 
o územích podléhajících vojenskému režimu. Ve třetí části práce autor hodnotí krajinné změny 
v zázemí VÚ od poloviny 19. století do současnosti, a to s využitím dat Databáze LUCC a tradičními 
přístupy, které známe z rozsáhlých výzkumů týmu LUCC. V závěru práce pak autor diskutuje možný 
vliv vojenských újezdů na změny ve využití ploch v jejich zázemí. 

Na práci si cením nejen aktuálnost výzkumného problému, ale i jasný, promyšlený a relevantní způsob 
jeho uchopení. Cíle práce, výzkumné otázky i předpoklady jsou v práci formulovány jasně a 
srozumitelně. Závěr práce je zpracován na odpovídající úrovni. Autor se v něm vrací k vytčeným 
cílům, zodpovídá výzkumné otázky a zaujímá stanovisko k předpokladům. Cením si zejména 
opatrnosti, s níž autor k formulování závěrů přistoupil. Zjištěné výsledky opravdu nelze přeceňovat, ale 
i tak mají nezanedbatelnou hodnotu. 

Práce je psána čtivým českým jazykem a až na drobné formulační neobratnosti je prosta chyb. Po 
formální stránce je zpracována velmi pečlivě a rozsáhlá grafika (zejm. v příloze) má bezesporu 
nadstandardní úroveň. 

Závěr: Filip Hájek předloženou diplomovou prací prokázal schopnost samostatné tvůrčí činnosti, 
dovednost uchopit výzkumné téma, shromáždit a zpracovat relevantní prameny a literaturu i 
dovednost písemně prezentovat výstupy výzkumných aktivit. Z věcného i formálního hlediska 
hodnotím předloženou práci velmi kladně. Práci doporučuji k obhajobě. Autor přináší nové a originální 
výsledky, které mají jednak hodnotu z hlediska výzkumů realizovaných na našem pracovišti, jednak 
z hlediska potenciálních publikačních výstupů autora. 
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